

第三届淮海经济区协同发展座谈会在菏召开

拨快十个兄弟城市协同发展的时针

□牡丹晚报全媒体记者 武 露



第三届淮海经济区协同发展(菏泽)座谈会

11月18日,第三届淮海经济区协同发展座谈会在菏泽举行(上图),国家发改委、鲁苏豫皖四省发改委相关负责人,以及四省十市的相关领导齐聚会盟台,共叙合作情谊,共商发展大计,进一步建立健全淮海经济区协同发展合作新机制,探索具有区域特色的融合发展之路。

自国务院批复《淮河生态经济带发展规划》,明确提出“推动淮海经济区协同发展,打造省际协同合作样板”后,10个兄弟城市携手合作、互相借鉴、协作协同、共谋发展,各方面工作取得了明显成效。

第三届淮海经济区协同发展座谈会的召开,再次拨快了协同发展的时针,参观学习、讨论要点、建言献策,一项项高屋建瓴的课题研究、一条条惠及百姓的务实举措、一步步创新突破的谋篇布局在大会中迸发,让我们看到了淮海大家庭在抱团拧绳后的智慧汇集、力量凝聚,为我们打开了淮海经济区“洼地崛起”发展格局的未来之门。

市长庄兆林说。

“淮海经济区的区位优势得天独厚,我们要坚持基础设施先行,夯实发展之基。”安徽省宿州市委副书记、市长杨军说。

“在基础设施上,我们要突破区域交通的发展制约,在产业协作上,我们要建立优势共建、互补发展的产业理念。”山东省枣庄市委副书记、代市长张宏伟说。

……

在上届轮值城市通报2020年淮海经济区协同发展工作情况后,结合《2021年淮海经济区协同发展工作要点》,各成员市的与会领导、鲁苏豫皖四省的发改委领导分别发言,他们紧扣主题、言简意赅,结合各省、各市的发展实际,围绕淮海经济区的发展现状,在完善协同机制、深入开放合作、坚持规划先行、加强产业协作、强化交通互联、携手民生保障等方面,谈看法、提建议,畅所欲言。

一个个精彩发言,引起了参会人员的强烈共鸣,一条条真知灼见,让所有人都提神醒

脑。带着对2020年淮海经济区协同发展工作情况的思考,四省十市的参会人员立足实际、放眼整个经济区,对照先进找差距,瞄准问题出对策,让这场座谈会“干货”满满。

2021年协同发展, 将围绕这些要点

第三届淮海经济区协同发展座谈会在召开,为兄弟城市间加强思想对话、开展政策沟通、进行决策咨询提供了重要平台。座谈会上,书面讨论《2021年淮海经济区协同发展工作要点》,待各市讨论、修改、反馈后落实实施。从《2021年淮海经济区协同发展工作要点》中,能一窥淮海经济区“洼地崛起”的方向。

“完善合作机制,凝聚发展合力”是2021年的首要之举,经济区各成员市通过构建自上而下、统分结合、高效顺畅的区域协同发展新机制,来明确任务、落实责任、加快推进。同时,

“协同发展办公室”“各市联络办公室”“重点领域专题联合工作组”“县域协同发展机制”和“专家咨询委员会参谋智库”均被列入2021年运行新机制的要点。

2021年,各成员市将重点推进淮海经济区交通一体化建设,比如:加强区域交通规划协同,积极构建现代轨道交通网,打造“轨道上的淮海经济区”。比如:深化交流合作共建共享,协调推进重点工程计划项目建设,加快推进鲁南高铁、淮北—宿州—蚌埠城际铁路等项目建设,推动济南至枣庄旅游高铁南延至徐州。比如:加快交通同城化进程,推动毗邻城际间公共交通互联互通。

在推动淮海经济区产业协同发展方面,各市将协力做好“淮海经济区协同发展”事项向上争取工作,共同争取将“推动淮海经济区协同发展得到国家战略层面更大支持”、“启动编制淮海经济区协同发展规划”等重要诉求纳入国家和各省“十四五”规划纲要。同时,全

力推动优势产业链深度融合,成立区域特色产业联盟,召开淮海经济区产业联盟成立大会,正式成立一批区域产业联盟,组织一批特色展会、洽谈会等,召开淮海经济区制造业发展大会。加快现代服务业联动发展,携手加快发展现代物流、现代金融、科技服务等生产性服务业,培育互联网商务、服务外包等新兴服务业增长点,共谋建设大数据产业基地,形成3-5个具备服务区域产业发展功能的大数据中心。

此外,《2021年淮海经济区协同发展工作要点》还对推动淮海经济区生态环境联防联控、社会事业融合发展等方面进行了布局。

……

一系列机制的制定、政策的谋划、措施的落地,让淮海经济区协同发展、开放合作不断朝着纵深推进,让十个兄弟城市勠力同心、乘势前行汇聚了磅礴动力,也将让越来越多的淮海经济区老百姓享受到更多区域协同发展的福利。

十市会盟菏泽, 共商发展

淮海经济区各城市地缘相近、人缘相亲、文缘相通,人文历史、资源禀赋、发展环境均有诸多相似之处,自古以来就是山水一脉、休戚与共的大家庭。近年来,各市竞相发展、各具亮点,取得了令人瞩目的成绩。此次四省十市会盟相聚,正是要加强对接沟通,携手务实合作,合力推动区域协同发展迈出新步伐、取得新成效。为此,座谈会上碰撞出了不少真知灼见。

“菏泽是本次座谈会的轮值城市,有机会承办此次会议,为大家服务,我们深感荣幸。”作为“东道主”,菏泽市委书记张新文率先致辞,以“抛砖引玉”的方式为座谈会的探讨拉开了大幕。

“我们要抢抓国家政策机遇,争取更有含金量的政策支持。”江苏省徐州市委副书记、